

农林作物屡遭游客顺手牵羊——

乡村游：愉悦身心莫伤农民心

朱军备 梁峰 冯哲 郑拓



前些日子，鄞州区龙观乡龙峰村的不少村民遇到了烦心事：承包山上留种的竹笋，被个别来爬山的城里人“顺手牵羊”拗走了，一年的竹林生长受到影响。横溪的松石岭、亭溪岭古道也出现竹笋被登山者拗走的情况。镇海九龙湖镇几个村的竹农也向笔者反映，村里许多竹笋今年屡被游客“顺手”盗窃。

还有一种大煞风景的现象是：“五一”小长假，东钱湖王安石公园、湖边草坪等处，留下游客丢弃的大量垃圾，惨不忍睹。类似的现象在其他景区也不少见。为避免竹



笋以及其他农作物被破坏，龙峰村、桓村等组织了村干部巡逻队，每逢双休日上山巡查，及时提醒游人。

横溪镇共有20多条古道，双休日游客有两三千人。因为村里的保洁力量远远不够，该镇组织了镇机关干部、工商、地税等工作人员及志愿者80多人，每周六分成4个小组，拿着垃圾袋、铁钳，上山清理垃圾。

“一到双休日就要出动很多人，真的很累。”当地一村干部说，虽然开辟了免费停车场，但车多，乱停放现象也需要劝导。

如何治理景区乱停车？东钱湖管委会于4月26日启动文明交通志愿者活动。每逢双休日、节假日，机关党员干部志愿者配合交警、城管，在环湖北线、环湖中线两个片区上路维护交通秩序，对乱停车、乱插队、占道经营等不文明行为进

行劝导，提高道路通行能力，缓解交通拥堵。

针对游客不文明行为，龙观乡积极应对。在游步道的竹林边上，设置了多块温馨提示牌，如“竹笋有情，手下留情！”“带走美丽心情，留下脆脆竹笋！”“小笋含羞笑，请君莫打！”等，写得很温馨。另外，针对少数游客在山上随意烧烤的现象，该乡正在规划专门的烧烤场地，以便集中管理。

记者发现，不少景区、游步道设立了爱心垃圾箱，有些人竟视若无睹，丢弃垃圾；为一己方便，车辆随意停放；看到竹笋、萝卜等农作物，见没人看管，竟采回家去……游客所到之处，垃圾成堆，农作物、公共设施被毁。这些不文明现象，与宁波文明城市形象极不相称。原本只要个人自律的小事，现在却需要动用大量人力物力去规范管理。

岂能如此“陪绑”

晨风



“我们小区一根供水管接了62户业主家车库的小水表。有一户业主欠水费，供水部门把总水阀给拆了，结果其他61户人家也受到了牵连。”家住鄞州飞虹海苑小区

的住户希望能尽快解决这一问题（5月8日《宁波晚报》）。

对供水部门和物业公司的停水措施，笔者甚是费解：车库水费由物业直接收缴，然后统一与自来水公司结算，即便物业公司履行了管理职责，管道漏水责任在欠费住户，那首先应该是自来水公司和物业公司的事，然后才是物业公司和当事住户的事，与别的住户无涉。结果却是“一户欠费，众人受罪”，显然于法无据、于理不通、于情难堪，说白了就是一种“绑架”。

法治社会，凡事讲究依法处置。物业公司顾及其他住户利益，强行让无辜住户“陪绑”担责，为他人的“错误”埋单，可谓简单粗暴，不仅于事无补，反而会激化矛盾，使问题更加复杂化。

其实，水管漏水，到底是谁的责任，如果物业公司与当事业主说不清楚，不妨诉诸法律。这虽然耗时费力，但才是解决问题的正道。不然，很可能弄个两败俱伤。

市民卡“升级版”下月发布

2016年底实现交通、商业、公共服务一卡集成

本报讯（记者余晓辰 通讯员屠娟 李娜）记者昨日从市智慧办获悉，具备“1小时公交换乘优惠”等技术条件的标准电子现金市民卡将于6月底发布。同时，通过3年的建设，宁波将实现市民卡在交通、商业、政府公共服务行业领域的全面应用，形成“1+1+X”一卡多用模式。

早在2005年，宁波的市民卡工程就在全国“领跑”。到今年3月底，市民卡公司正式完成重组，吸纳中银通支付和宁波市轨道交通集团入股，“一卡多用”工程迈入新的发展阶段。

“PBOC3.0电子现金卡在各行业应用系统的升级改造正稳步推进，新标准电子现金市民卡将在下月底发布，新卡具备实现‘公交换乘优惠’等新功能的技术条件。”市智慧办相关工作人员介绍，除了新卡发行，今年还将完成轨道交通、市区公交车、出租车刷卡受理环境改造，完成公共自行车的测试改造，以及停车场和道路咪表的试点。

截至目前，宁波已有9家银行联合发行金融标准（PBOC2.0）市民卡B卡680万张，可在全市6万多台银联POS机和近2000辆公交车上使用，应用范围已初步覆盖公共交通、医院就诊、驾驶员管理等领域。

到2016年，宁波将全面迎来“一卡走甬城”时代。届时，大市区公交车、轨道交通、出租车、公共自行车、停车咪表、区间巴士和有轨交通将支持市民卡刷卡；市民卡在教育、旅游、文化、体育基础设施等领域将实现应用；小额支付受理环境全覆盖，移动支付应用领域全面推广，市民可在网站、自助终端、移动设备等进行查询和支付。

今年建30家节水型公共机构

城管部门面向市六区居民家庭免费发放节水器具

“五水共治”我们在行动

本报讯（记者曹芳 通讯员俞浩臻 姚震）5月11日至17日是第23个全国城市节水宣传周。昨日上午我市举行城市节水宣传周启动仪式。

据了解，我市计划在年内创建节水型公共机构30家，到2015年，50%以上市级机关将建成节水型公共机构；力争至2020年，全市所有公共机构创建成节水型单位。

又讯 为推进“五水共治”工作，城管部门将面向居民家庭免费发放节水器具——“节水型水阀”。这种新型节水水阀安装简单，节水效果显著，节水在50%左右，平均每户一年可以节水20吨。市六区内仍在使用“一个按键”、水箱内有“橡皮排水阀”的老式坐便器的居民家庭，可在5月底前向所在社区居委会登记申领这种新型节水水阀，由居委会统一反馈给街道。各区城管节水部门将根据反馈情况进行统筹发放。

企业家充“电”忙

本报记者 张正伟 通讯员 刘挺

“现在都在用互联网做生意，再不学习就要被淘汰了”“这次要把市里发展电商的政策领会贯通，回去向职工们宣讲”“现在不搞电子商务，将来就无商可务了，再忙也要来学习”……昨天上午，全市电子商务企业家高级研修班开班，180名学员一大早就赶到宁波经理学院。

市贸易局局长吕鸣鸣给大家上了第一课：宁波电子商务发展情况与发展思路。今年开始，我市将通过“1+X”政策，从办公用地、资金扶持、人才培养等10个方面，为我市企业发展电子商务提供全面支持。学员们听后无不信心爆棚。“回去后争取宁波电子商务城江北园区和电商物流中心早日建成。”宁波电商城投资开发有限公司负责人钟建波说。

百世汇通董事长、谷歌大中华区联合总裁周韶宁给大家上了第二课：如何识别企业的电子商务潜质。这让现场的商业企业受益匪浅。“以前，我们总认为互联网与传统经营格格不入，听了讲座，才知道要融合发展。”新华联商厦经理李炳尧说，今后要进一步把线下服务做好，寻找机会发展O2O。“今后要在网络销售上加大投入，争取把线上年轻人拉到线下消费。”石浦大酒店总经理李惠飞告诉记者，这次学习为酒店发展电子商务指明了方向。

“这样的讲课太好了，下次还要来听”“希望多讲点案例，让我们现学现用”……授课结束后，学员们意犹未尽。

此次研修班由市委组织部、市贸易局和市经信委发起，共进行10场集中授课。5月10日至6月29日，张家麟、袁岳、张有为等专家学者和草根网商将继续为宁波企业家讲课。

尝家乡味 品文化意 话游子情 高雄台胞宁波“走亲”

记者 黄合 通讯员 沈正中

新鲜的油焖笋、爽口的烤土豆、甜津津的青团。前日中午，在结对的奉化市岳林街道秀水社区，面对20多位居民亲手准备的“甬帮菜”，高雄市苓雅区林南里里长黄龙赞不绝口：“在这里，我尝到了小时候妈妈做的味道。”

5月6日以来，借着“双港论坛”的契机，近百名来自高雄的基层骨干、专家学者来甬“走亲”，两岸基层民众其乐融融，共叙友好情谊。

横溪镇的民间杂技“水火流星”，咸祥镇村民准备的“宁波走书”，宁海县非遗节目“耍牙”、越剧折子戏“十八相送”，热情好客的宁波人在7日晚捧出了精心准备的“文化大餐”，写满了同为华夏文明的自豪感。“真的太棒了，真精彩！”宁波丰厚的文化底蕴，让头一次来甬的高雄市眷村发展协会理事长程景秀入了迷。“我重新看到了小时候玩的、吃的东西，特别有一种回家的感觉。”

在秀水社区，居民许月意特地为归家的游子准备了麻糍、青团等美食。盈盈一捧大小的青团，带着江南水乡的清香，令台北科技大学资材系友南部联谊会会长陈刚连连称赞。

揉圆、挖空、装馅、揉圆……陈刚明跟着许阿姨一道，像模像样地学起了裹青团。“我要把这分情谊全包在里面，希望两地的友谊也能长长久久，甜甜蜜蜜。”

“明年，我们相约再见！”今天，来自高雄的同胞将踏上归程，返回宝岛。临行前，双方民众代表依依惜别，双手紧紧地握在一起。



校长教师要轮校交流

鄞州启动教师交流工作

本报讯（记者陈敏 通讯员麻万掌）昨日，记者从鄞州区教育局获悉，作为宁波市教师校长交流工作的试点县（市）区，鄞州区将启动教师交流工作，涉及全区所有104所义务教育公办学校和相关校长教师，目的在于进一步优化教师资源配置，促进义务教育高水均衡均衡发展。

根据要求，在同一所学校连续任职满10年的校长、在同一所学校连续任教满12年的教师轮校交流。但距法定退休年龄不足10年（含10年）的校长和教师，可不纳入交流对象范围。处于孕期或哺乳期的教师和下一学年担任毕业班教学工作的教师，学校确需留任，可暂缓安排，但延长时间一般不得超过1年。

已有2所及以上学校的工作经历，在鄞州区农村学校有6年及以上工作经历的城区教师，夫妻一方正在交流，已在区内连续交流2年及以上的教师，有区外支教经历的教师，涉嫌违法违纪正在接受审查的，有其他特殊情况正在接受审查的8种情况可暂不纳入交流对象范围。

据悉，校长和骨干教师在中心城区内交流，重点鼓励向农村学校、薄弱学校流动。普通教师交流全区分为6个片区，不随任人事关系，奖励性绩效工资（由流出学校按实际拨到流入学校）在工作单位享受。交流到山区、边远地区的教师可享受当地教师的山区、边远地区教学津贴。区教育局给予考核合格和优秀的交流教师以一定的奖励。

此次鄞州区校长教师交流工作为期3年，预计2014学年交流125人，2015学年143人，2016学年157人。



老街的记忆

11日是母亲节。昨天，江东成家社区的敬老志愿者邀请3位年届九旬的“老妈妈”到南塘老街参观并品尝特色小吃。

（丁安 张黎明 摄）

毕业生设计作品开展



近日，宁波城市职业技术学院艺术学院2014届毕业生设计作品展在宁波美术馆开幕，展出的80件作品涵盖家具、包装、动漫、陶瓷、服装、首饰、装置、多媒体影像等设计领域。因为学生作品引起了参观者的极大兴趣。

（李岩宏 王志生 摄）

王艳芳：ICU病房20年无怨无悔

本报记者 蒋炜宁 通讯员 郑瑜

重症监护病房（ICU）是医院危重患者聚集的科室，这里的护士不仅需要扎实的护理专业知识和精湛的技术，还需要具备敏锐的观察力、迅速的反应能力及强烈的责任心。护士长王艳芳在鄞州人民医院ICU病房工作了20年，无怨无悔。

在护士节来临之际，笔者昨日走进鄞州人民医院ICU病房，感受王艳芳的辛劳与坚守。

一上午都在病房忙个不停

早上7点30分，王艳芳已着整齐地进入病房，开始巡房。对每个病人的生活护理及治疗等全部仔细检查一遍，发现有护士做得不好的地方一一给予指正。遇到清醒病人，首先给予心理安慰及鼓励，直到病人满脸微笑地跟她握手，她才放心离开。“很多术后患者，由于病情不稳定直接送进ICU监

服务心得：用心+细心

2007年，王艳芳从河南老家一所医院调到宁波，当时人生地不熟，尤其是听不懂宁波话。遇到一些年龄大的患者，沟通成了障碍。“我听不懂宁波话，对方也听不懂普通话，刚开始只好找本地的同事来做翻译。有时候还会被一些患者嫌弃，不要我打针护理。我尽

量用心去和病人沟通，用心去护理病人，时间长了，很多病人被我打动了，不再嫌弃我听不懂宁波话，还教我说宁波话。”说起过往，王艳芳感慨万千。

有一次，王艳芳和一位小护士一起上夜班，小护士分管的一位气管切开的70岁老伯烦躁不安，由于气管切开后不能发声，只会不停地用手指着胸前。小护士不明白老伯的意思，折腾了老半天还没有问出个所以然。老伯就在那里手舞足蹈很生气，当王艳芳过去时，老伯挣扎着要从床上坐起来。王艳芳一边安慰一边问：“是不是胸痛？”老伯摇了摇头。“是不是胸闷？”他不耐烦地用脚来踢她，挣扎着又要从床上坐起来。王艳芳检查他身上的每一部位，又帮着按摩胸部，翻身拍背，就在他翻身的时候发现他背上沾着一粒食物残渣。原来老伯吃东西的时候食物碎渣掉在床上，沾在背上不舒服。当王艳芳拿出那粒碎渣时，老伯对她竖起大拇指。

患者的认可是最大的快乐

护士工作量巨大且辛苦，王艳芳常常最早上班最晚下班，每天操心的事情多，手机24小时开机，科室姐妹有处理不了的难题，经常半夜三更把王艳芳叫来处理。遇到不理解的病人家属吵闹辱骂，她必须站出来保护其他护士姐妹。有一次病人家属拽着一个护士衣领要打，她冲过去挡，被病人家属推倒在地。因为工作太忙，王艳芳把孩子和家务活都扔给了丈夫，女儿学习成绩下降也没时间顾及。“等将来退休了，得好好享受生活，多补偿家人，现在给不了家人任何承诺。”王艳芳说。

但每次看到病人从死亡线上被拉回来时，看到一个病人生命体征平稳被送到普通病房时，王艳芳心中的喜悦又是任何东西无法代替的。其实她的想法很简单：病人的一个微笑，一句谢谢，便是她最大的快乐！



图为王艳芳（左）在工作。